

Hétfői Napló

ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Egész évre 300, negyedévre 80, 1 hére 30 K

POLITIKAI METILAP

MÉG JELENIK MINDEN HÉTFOÉN REGGEL

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL VIII.,
RÖCK SZILÁRD-U. 3. TELEFON JÓZSEF 3-96

Lemondott a török kormány

Konstantinápoly, november 5.

(Havas.) A kormány lemondott. A kormány lemondása következtében Rifaat hasa tábornok az angorai kormány rendelete értelmében átvette a konstantinápolyi közigazgatás vezetését.

Hír szerint a lemondott minisztereket az angorai kormány értesítette, hogy *hazadrólóként bántik velük, ha továbbra is ragaszkodnak hivatalukhoz.*

Konstantinápoly külvárosaiiban tüntetések voltak, de komolyabb incidens nem történt. A tömeg barátságosan üdvözölte Pellet tábornokot, amikor elhajtott a Yıldiz-kioszk előtt.

A szövetséges főmegbízottak tanácskozata azokról az intézkedésekről, amelyeket az új helyzet tesz szükségessé.

A bolgár miniszterelnök utja

Bukarest, november 5.

(Orientáció.) A lapok megerősítik azt a hírt, hogy Stambulinszki miniszterelnök utazásának az a célja, hogy közeledést létesítsen Bulgária és a kisantant, elsősorban Románia között. A bolgár kormány ugyanis Románia támogatását szeretné megszerezni annak a kivánságának a megvalósítására, amely a *Dedegacsánál* való szabad átjáróra vonatkozik. Bulgária ennek fejében a román áruknak az Aegaei-tenger felől bolgár területen szabad tranzit-forgalmat ajánl fel. Stambulinszki egyuttal bolgár alattvalók Romániában zár alá helyezést javainak feloldását kérte. Briatiani miniszterelnök reggeli adott Stambulinszki tisztelőre.

Az angol választások

London, november 5.

(Reuter.) Az általános választáson ötvenhét képviselőjelöltet, akiknek nem állítottak ellenjelöltet, megválasztottnak lehet tekinteni. Közülük harminchárom konzervatív, tíz irországi unionista, öt liberális, öt nemzeti liberális, négy munkáspárti és egy nacionalista. A lapok híradása szerint az ötvenhét egyhangulag megválasztott képviselő között van Lloyd George és a kormány több tagja is.

Anglia a brüsszeli konferencián

Brüsszel, november 5.

(Havas.) Az angol kormány értesítette a belga kormányt, hogy résztvesz a december elején tartandó brüsszeli konferencián, amely Németország legközelebbi fizetési kötelezettségét és a szövetségesközi adósságok ügyét tárgyalja.

Rassay és Peidl nagy beszéde Debrecenben

A szövetkezett ellenzék zászlóbotása
Peidl felajánlotta a szociáldemokraták erejét a liberális polgárságnak

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Debrecen, november 5.

Az ellenzéki pártszövetség Debrecen II. kerületének képviselője, *Hegymegi Kiss Pál* beszámolója alkalmból vasárnap délután bontotta ki nyilvánosan zászlóját a Bika-szálló dísztermében. A rendőrség gondos elővigyázatosságból az ajtókat lezáratta, sőt elrendelte, hogy a díszterem páholsorai üresen maradjanak. A rendezőség hiába tiltakozott ez ellen, *üres páholsorok fogadták a politikusokat.*

Már délután egy óraker nagy tömeg gyűlt össze, hogy meghallgassa az ellenzéki politikusokat. Dr. *Hódy Béla* elnök ötezer főnyi hallgatóság jelenlétében nyitotta meg a gyűlést és üdvözölte a vendégeket.

Elsőnek *Hegymegi Kiss Pál* tartotta meg beszámolóját. Ismertette a nemzetgyűlés első időszakának jelenségeit, változta az ellenzék a szorosabban véve saját működését, majd bírálta a kormány adópolitikáját. Végezetül ígérte, hogy továbbra is Debrecen város érdekeit fogja működésében szem előtt tartani.

Dr. *Lenec Géza* egyetemi tanár, a *Baltazár-frakció* exponense üdvözölte *Hegymegi Kiss Pált* Debrecen liberális polgársága nevében. Utána hatalmas éljen-riadalom között emelkedett szólásra *Rassay Károly*.

Visszaemlékezett a választások idejére. Amikor a tusakodás és elnyomatás láttára az ellenzék kezdett csüggedni, a *debreceni hármas diadál új erőt öntött a csüggedőbe.* Most ismét biztatásra van szükség, mert új harcok előtt állunk. A nemzetgyűlés a közeli napokban összejül. Ma még nem tudunk semmit a kormány terveiről, nem tudjuk, hogy mit kellene dolgozni tovább, milyen nagy szociális problémákat kell megoldani, hogy egybeforjjon a magyar társadalom.

Szemünkre vetik, hogy mi a szociáldemokratákkal haladunk együtt. Akik ezt nekünk szembe vetik, azoknak azt üzenem, hogy *„a szociáldemokrata párttal való együttműködés ideje alatt a párt részéről*

sokkal több hazafisságot, önzetlenséget tapasztaltam, mint azok részéről.

akik a hazafisságot úton-útfélen ajkukon hordják, de mindenkor csak a hatalomra törekcsenek.

Tagadhatatlan, hogy az ellenzék eddig nem nyújtotta azt, amit a választóközönség tőle joggal elvárt, de elmondhatom nyugodt lélekkel, hogy nem mi voltunk ennek oka, mert *mi kerestük az együttműködés útját mindenkiével, világméretű felfogásra való tekintet nélkül.* Emlékeztetek arra, hogy mi az úgynevezett keresztény ellenzékkel egy közös deklarációt írtunk alá, amely a nemzetgyűlésen való együttműködésre vonatkozott, amely tehát egy magasabb rendű szerződés volt a kormány elleni közdelemre. A fontos az, hogy a vezér aláírta ezt a szerződést. A keresztény ellenzéknek azon tagjai, akik máshol kerestek szövetségeket,

elbujhatnak ugyan a fascista köpeny alá: a deklarációt ott fekszik.

Eljárásuk tehát nem más, mint a választóközönség elárulása a hatalomért.

Az ellenzéki pártszövetség nem pártprogramért küzd,

hanem a fizikai, alkotmányos lét elemi feltételeiért.

Nem beszélek arról, hogy ma a nemzet szabad akaratának megnyilvánulását mennyire megakadályozták, hogy

a sajtó a cenzura előlrlése óta sokkal súlyosabban szenved lát-hatatlan és ellenérzhetetlen cenzura alatt,

mely a sajtó gazdasági létében támadja meg. Elavult a közigazgatási rendszer, a választóközönség nem nyilváníthatja szabadon akaratát.

Befejezésül kijelenti, hogy bármily kevesen legyenek is, az nem csüggeszti az ellenzékét.

— *Mi tudjuk — mondotta — hogy az ország dolgozó polgársága és munkássága a mi hátunk mögött áll.*

Szünni nem akaró taps és éljenzengés fogadta *Rassay Károly* szavait. Alig ült el a tapsorkán, újabb tapsvihart tört ki, amikor *Peidl Gyula* emelkedett szólásra.

Beszéde elején ismertette a magyar jogegyenlőséget. Háromnegyed évszázad kellett ahhoz, hogy a magyar munkásság egynemély része jogegyenlőséget kapott. Az ország urai elzárkózó osztálypolitikát folytattak, *ennek következménye volt a világháború, a forradalmak és az ország megcsönkítése.*

Ha ez a rendszer a múltó volna, akkor reménykedhetnénk. Ez azonban még nem fejeződött be, *sőt a végletekig akarják fokozni.* Másfél millió szavazót kizártak a jogokból, a munkáslapokat vehemensebben üldözik, mint valaha, a gyűléseket rendre betiltják, egyesületeket fel-függesztenek. Foglalkozva az ország gazdasági helyzetével, megállapítja, hogy a mai gazdasági helyzetben a békenivóhoz képest az életszükséglet egy negyedével süllyedt alá.

Igen érdekesen beszél a külpolitikai orientációról. Úgy tudja,

a kormánynak nincs külpolitikai orientációja, a kormányt támogató pártok azonban speciális orientációt csinálnak,

Kemal passzív diszkardot küldenek, *Mussolini* üdvözik. *Kemal* pása megbuktatta a szultánt, behozta a népképviselői rendszert, kijelentette, hogy *nelki a nyugati köztársasági forma kevés és szorjvetel akar.* *Mussolini* kormányajutása után kijelentette, hogy *nem akar többé fascistát látni.*

Mindketten forradalmárok s a magyar ellenforradalmárok mindkettőt üdvözik.

Beszéde végén azt kívánja, hogy legyen vége az osztályuralomnak, jöjjön végre a becsültes demokrácia. *Felajánlja a szociáldemokrácia erőt a haladai vágyó liberális polgárság számára.*

A nagy éljenzengést fogadott beszéde után *Horváth Zoltán* beszélt még. Este a Bika-szállóban hétszáz terítékes bankett volt, melyen *Drágy Győző, Rupperi Rozsó és Baltházy Dezső* mondtak felköszöntőket.

Tartott Irányzat a magánforgalomban

Az értékösdesel magánforgalomban teljes tartózkodás nyilvánult meg ugy az eladók, mint a vevők részéről, ugy hogy csak alig néhány üzletkötés fordult elő, melyeknél az alábbi árforlamok jegyezhetők fel: Rima 13.600—300, Salgó 41—39.000, Államvasút 31—30.000, Kőszén 124.000—125.000, Urikányi 48.000, Borsodi szén 15.000, Kőburg 4500—600, Schlick 7000—7200, Lipták 2400, Phöbus 5200, Atlantika 5600—5700, Kőzúti 8200—8300, Egis 2300—2400, Spódium 5600, Hazai fa 11.000 (pény), Hungária-malom 12500 (pény).

Márkus Miksa ünneplése

— A Hétfői Napló tudósítójától. —
A Magyarországi Újságírók Egyesülete ma díszközgyűlésen ünneplte Márkus Miksát tíz éves elnöksége alkalmából. **Hoitsy Pál** megnyitotta szavai után **Rákosi Jenő** tartotta meg ünnepi beszédét.

Márkus Miksa válaszlát ezután az üdvözlésre. Köszönetet mondott és így folytatta beszédét: megjelenteknek, köszönetet Hoitsy-nak és Rákosinak, majd visszapillantást vet elnökségének tíz esztendejére, amely a harcoknak a hadakozásnak tíz esztendeje volt. Hadakozások előzték meg az ő elnökségét, egymást váltották fel az egyesültekben a vezetősek, az ő megválasztása is harcok közepette folyt le, más mellő kollégák köré csoportosult az újságíró társadalom egy része, de amikor őt megválasztották, beállott az engedtelődés korszaka.

Ez a mai ünnep nem igazi ünnep. Nem volna ünnep akkor sem, ha százszor érdemesebb emberekkel volna is szó, mint én vagyok. Ma, az ország mai sanyarú helyzetében nem lehet itt ünnep. Ünnep majd akkor lesz, amikor itt **Hungária asszony szobra lesz, győzedelmes, diadalmasan, pajzsán a teljes értékű és teljes érvényű magyar címerrel és itt lesznek velünk együtt azok a kartársaink, akik ma nem lehetnek itt: Kolozsvár és Kassa, Brassó és Eger, Nagyvárad és Arad újságírói.** Ez lesz majd az ünnep. Ez erre az ünnepre kell összegyűjteni valamennyi erőnket, valamennyiünknek.

Este az Otthon-körben bankott volt **Márkus Miksa** tiszteletére, amelyen a jubiléum az újságíró egyesületek nevében **Hoitsy Pál**, az Otthon nevében **Bónita Ferenc**, a Szanatórium Egyesület nevében **Salusinszky Imre**, a Háztartási Szövetkezet nevében **Hegedűs Gyula**, a Pázmány-Egyesület nevében **Sziklay János** üdvözölték. **Márkus Miksa** meleg szavakban köszönte meg az ünneplést.

A kéményseprési díj, a közüzemi pótlék és a főváros

Nagy megbotránkozásal értesült a főváros lakossága arról, hogy a „közüzemi pótlék” címen fizesett hátsér-pótlékát 40%-kal akarják felemelni, indokolva ezen váratlan drágítást az az általános számlával, hogy minden más szolgáltatás és ár is megrágott.

A közüzemi pótlék címen felszámított összeg egy részét — eddig 2%-át — a kéményseprési díj képezi. Ezt most 40%-ra akarja a szűkesfőváros tanácsa felemelni. Ennek különbség felmérésére az a furcsa eljárás készült bennünket, amelyet a főváros a kéményseprési díj megállapításra, másrészt pedig a közüzemi pótlék kiszámításra körül kifőzt.

Legutóbb ez év márciusában emeltek ugyanis a kéményseprési díjakat és most a mesterek újabb emelését kórták, még pedig az eddigi tíz tiszszeresét. A tanács azonban csak nyolcoszorosa emelést javasolt, azaz az indokolással, hogy az fizetőképességük is körülbelül így mértékben emelkedtek. Nem akarunk most vitaközlőre afelett, hogy márciusi óta mostanig sem lehet 800 százalékos általános drágulásról beszélni, sőt a kéményseprőüzem legfontosabb eszközei mindössze a kétszeresükre, illetve háromszorosukra drágultak ezen idő alatt, így pl. a szén 800 K-ról 800 K-ra, a kőbél ára 800 K-ról 1200 K-ra drágult, ellenben fűreszánk és érhethetetlenek tartjuk, hogy míg a főváros a kéményseprőknek tényleg fizetett díjakat az addigienk nyolcoszorosára emelte, addig a lakókkal és üzletbélőkkel az eddigi díjnak huszorosát akarja megfizetni.

Nem tudjuk, nem vagyunk-e tapintatlanok de meg kell kérdőszólni: hová lesz az eddigi díjak tízszerezését követő különbséget? Annál jobban érdekel az bennünket, hiszen kéményseprési díj fizetésére 100 millió koronát tesznek. Talán szerkesztőnkre jönnének ezen kérdés eszellestetésénél a derék kéményseprők is.

Ma újból összeül a magyar-osztrák értekezlet Nyugatmagyarország ügyében

Majna-Frankfurt, november 5.

(Wolf.) Az elcsúszott nyugatmagyarországi kérdésre vonatkozólag rövid idő előtt bécesen eredménytelenül széteslott magyar-osztrák értekezlet ma újból összeült. Az értekezlet, amelyen a nyugatmagyarországi ügyvel kapcsolatos pénzügyi kérdések is tárgyalásra kerülnek, Zimmermann dr. rotterdami polgármester elnököl.

Gazdasági csődtől tartanak az ellenzéki politikusok

Az indemnitással vitta kezében az ország gazdasági helyzetének nyílt feltárást fogja követelni a szövetkezett ellenzék Napirenden lesz a drágaság kérdése — Kik átkötik a drukkifelhányt? — A pangás alapjában támadja meg a gazdasági életet

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

— Emlékeztet, hogy az ellenzék néhány héttel ezelőtt összehívta a szabadúgón levő parlamentet, hogy a minden politikán felül emelkedő drágaság kérdését napirendre tűzesse. A kormány és a kormánypárt kitért a kérdés elől, a probléma azonban nem szűnt meg s

az ellenzék a nemzetgyűlés összeültével napirenden kívánja tartani a drágaság kérdését és pedig olyan éles és beható kritika kíséretében,

amlyenre sem az első, sem a mostani nemzetgyűlés életében nem volt példa.

— Mint ismeretes a kormány a nemzetgyűlés összeülése után azonnal a Ház elé szándékozik terjeszteni az indemnitási javaslatot, melyben háromhónapos költségvetési felhatalmazást fog kérni a nemzetgyűléstől. A szövetkezett ellenzék, amely a rendes költségvetés benyújtásának ismételt elhalasztása ellen a leghatározottabb tiltakozást emeli, az indemnitási vitát akarja felhasználni arra, hogy a kormány egész gazdasági politikáját a drágaság kérdésével összefüggésben boncolja alá vegye.

Az ellenzék feladatait, melyeket az indemnitási vitában maga elől tűzött, egy pártokon kívüli ellenzéki politikus ezekben foglalja össze a Hétfői Napló munkatársa előtt:

— A szakadatlanul emelkedő tendenciát mutató drágaság, másfelől a gazdasági pangás problémájának tudatában van a kormány is, mindamellett intézkedéseiben olyan szerencsétlen kézzel dolgozik, hogy a bajt csak növeli. Elegetdő rámutatni néhány tényre: az állam megrágrította a postát, telefont, a népjóléti miniszter szombatban nyilatkozott úgy, hogy a nemzetgyűlés elé terjesztendő lakástörvényben újabb terezt szándékozik égedni a lakbérémelesnek, stb. Nagyon sok állami drágítást lehetne felsorolni, amelyek mind azok után a kormány nyilatkozatok után következők be, amelyek szerint a kormány minden eszközzel le akarja törni az indokolatlan drágaságot.

— De nem csupán ilyen effektív drágítást tapasztalunk a kormány részeről, hanem olyan intézkedést is, melyek a gazdasági életre békítőlag hatnak s indirekt uton további időt adnak a drágaság növekedésére.

— Elegetdő itt a Devizaközpont működésére figyelni, amely egyrészt az áruhitelre volt káros, korlátozó hatással, másrészt ugyancsak a Devizaközpont gúnbakötötte az export-importüzletet. Ez áruhiányt, drágaságot teremthet, amely nemcsak az iparban, kereskedelemben, de a mezőgazdaságban is éreztetni fogja hatását.

— Az ellenzéknek ilyen viszonyok között egyetlen feladata lehet, hogy rámutasson a hibákra és egész gazdasági életünk anarchizárára és követelje azok megszüntetését. A pénz-

ügyminiszter az adójavaslatok bemutatása alkalmával államháztartásunknak rendbehozatalát ígérte és

bár a Ház megnevezte azt a földelmi többletet, mely az adókból súlyos teherként nehezedik az ország minden rétegére, mégis azt kell tapasztalunk, hogy az államháztartás deficitje csak októberben 3100 millióval növekedett meg, amelyet a pénzügyminiszter nem tudott mással fedezni, mint állampapírok nyomásával.

— Összinté, nyílt feltárást követeljük az állam pénzügyi helyzetének, rendes költségvetés, adó-gondok, egyöntetű és nem ellentétes intézkedéseket, amelyek a drágaságot valóban megszüntethetik.

Mint a fenti nyilatkozat mutatja, az ellenzéknek teljesen tisztán látják azokat a célokat, melyek felé haladni kell, ha a szigorú tétel együtt reánk leselkedő gazdasági krízist meg akarjuk előzni.

Báró Saterényi József a Hétfői Napló munkatársa előtt tett nyilatkozatában az alábbi érdekes szempontokra mutat rá:

— Nyilvánvaló, hogy a mostani súlyos és bizonytalan pénzügyi helyzet között hitelenk nincs helye. Arról nem tudok, hogy jegyintézet hitelnnyújtást újabban korlátozta volna, de annál jobban megszorított a hitelveket a bankok és pénzintézetek, mert nincs elég pénz és

a legkülönbözőbb branchek maguk állapodnak meg abban, hogy hitelt nem lehet nyújtani.

Az ellenzéki politikusok rámutatnak arra, hogy a kormány gazdasági politikája az utóbbi időkbén erősen azt az irányt vette fel, amelyet a szélsőjobboldali politikusok, főleg Wolf és Ullain reprezentálnak és attól tartanak, hogy

a hirtelen életbeleptetett korlátozó intézkedések a termelőt és az egész gazdasági életet alapjában támadják meg.

A gazdasági pangás, mely hosszabb ideje érezteti káros hatását, teljes bizonytalanságban tart mindenkit és nagy nyugtalanságot keltenek azok a szállongo hírek is, melyek szerint a Devizaközpont nem cselekvő deviza-tartalékokat gyűjt és míg a kormány teljesen elzárkózik a jóváíttétel kérdésében minden nyilatkozat elől, azt sem tudja senki, hogy ezekkel a deviza-tartalékokkal mi tervezetik.

A német császár

esküvőjét megelőzően szombaton este az amerongeni kastélyban átszalkoma volt, amelyen Vilmos császár, Hermina hercegnő, a császári család tagjai és a család sok barátja vettek részt. A beszédeket hercegnő és neje readnap ragyogó ment a hercegnő és délelőtti 11 órákor érkeztek Doornba. A polgári esküde dében, az eskühat pedig délután 1 órákor volt. Utána a hercegnő porosz királyiudv. koronázták. A lakó-dalmi obdén ötvenhat vendég vett részt.

FAUN OPERA PINCE ET TEREM
ANDRÁSSY-UT 25

Minden este 9 órakor

IDESÜSS!!

Mihály István és Grósz Alfréd
énekes és táncos pesti műkedvelő-társulat

Bársony Dóra
Della Donna Eugenia
Bánhidly Ilona

Damásdás
Ódorgy Ágnes
László Béla

Takács Klári
Károly Gyula
Szentiványi Kálmán
stb. stb.

Feldmann Ferenc
hankiródaja
Szervita-tér 4. szám alatt van

PÉLE-MÉLE
Eszelott **MASCOTTE-BAR**
VL. NAGYMEZŐ UCCA 30. TELFONUM: 96-17

A legszécsendőbb táncosceit!

CHARLOTTE KÖNIG
ZIMMERMANN-BALETT
MABEL WHITE AND TED BURKS
STELLA KAYMOND és ELIZABETH ROHNE

Asztalrendelés: 96-17

A jó gyermekekhez!

Alulírott, mint Törpeország leendő királyi, Francia nyelvűt megírni benneteket inkólatni ünnepléymre, melyet minden kedden, esztörtékön és szombaton d. u. 4 órákor tartok az Apolló Gyermekszínházban. Hogy az ünneplést minden jó szorgodó gyermek megérthassa, a látványos ünneplés, melyet Bánoval bácsi rendez, megismerem minden kedden, esztörtékön és szombaton, délután négy órákor.

Biztosan elvár:

Sarkadi bácsi, a k. min. Matvi királyi Bánovalé Ilona, a k. min. királyi.

Előttünk:

Zoll, a k. min. törpekirály
Szőgő bácsi, s. k. min. történelmi király
Szőgő Herdy, s. k. min. adv. főtanácsos
Telfonum: 13622-13-26.
(Apolló-Sámpad, - Blaha Lujza-tér.)

PALACE

Rákóczi-tér 43 igazgatott: Ujváry Ferenc
Telfonumszám: jozsef 125-61

Még csak négy nypig minden este a megnyitott műsor

Főleppák:

Boros Géza Antal Erzsi
Ferenecy Károly Gy. Bárosy Meli
Ujváry Lajos Gy. Bárosy Elza
Salamon Béla Sasóy Alfr.
Eberly László U. Földes Elza
Ujváry Ferenc Herczegy Jenő
H. Heidelberg Albert

Az ulti végül találkozhelye! A műsori Harmath Imre íra. Francia nyelvű. Vasárnap 8 órá. Ede ade kezdett 10 órákor. Juggyezők: délelőtti 12-1-ig, délután 5-7-ig Esti pénztárnnyás 8-ór

Legmagasabb árt ér ell

Nekem ártélebecsélésre átadott:

szényp. képek, arany, szűs, ékszer, szőrmé, butor, porcelán, könyvek és egyéb műtárgyakért. Nagy bevőkészséggel! Aláandó kiállítás!

MŰKERESKEDÉS (Lukács Gyula)
VII. Erzsébet körút 15. (Tel. J. 30-68.)

Elegáns, előkelő, ragyogó az OSTENDE ESTIÉTERME

idegenek találkozhelye

VARJAS

előbrang szenekar élén énekel!
Nagy üdülésként! Polgári drak!

VASÁRNAPI SPORT KÜZGAZDASÁG

Luzsa-színházban. A teljesen új kiállítás előadásán a darab eredeti formájában kerül színi előadásra és főszerzőiben Péchy Erzsébet, Vády Ilona, Rozsnyai Ilona, Dobrovits Márta, Szirmai, László, Tamás, Róit, Verőcs és Borosa lépnek fel. A nagyrészt új repertoár „A Lili bárónő” adták minden este, valamint jövő vasárnap délután előadásban mérsékelt helyarárral 3 óra kezdettel Fabinyi Kati, Baskó Béla, Rozsnyai Ilona, László, 8 óra és Tamás fellépéssel. Most vasárnap délután a rendkívül népszerű „F. F. F.” címűkedt ugyancsak mérsékelt helyarárral kerül előadásra.

Minden városlakost felhívom a Csengery-utcai Művész-Színház páratlanul szenzációs megnyitójára, amelyről a saját egyértelműen állapította meg, hogy előlékel művészi műveire méltó az új színház nevéhez. Odry Árpád, a Nemzeti Színház illusztris művésze, Csathó Kálmán szenzációs mulatósága virágokában, Berky Lili, Gózon, Szemere, Szebeni Margit, Hegyi Rózsi, Molnár, Heltai és Bende Kozsolyáni Deszö gyönyörű Bábjáték-klubban és Török Részó végtelenül kedves énekes játékában, Bököly László kacagatóan elmesélt konferenciáján és kis bohózatán, Berky Lili, Mihályi Vilcsi és Szemere pompás szólói, Siro Anna és Erdélyi Géza brilliáns táncelőadása együttvéve olyan műsort adnak, amelyről zombózat, gazdagabbat elképzelni sem lehet. Az előadás kilenc órákor kezdődik.

A Kamarában ma és mindennap az Arabiál éjszakák, Chaplin mint alkoholisták és Zloto a csárgák réme, Pél 5, negyed 7, 8 és háromnegyed 10 órákor.

A Drakula repülése a Helikonban igazolta az igazgatóság azt a feltevést, hogy ezren és ezren vannak még Budapestben, akik a német filmpártás és a bizarr produkumát okvetlenül látni akarják. A repüléssel négy előadásra szentelt házak előtt folyt le és sokat kacagott a Józsi Petyó és Chaplin burleszkje. Előadás kezdete 4, háromnegyed 6, fél 8 és negyed 10 órákor.

A Tivolián. Az arany háromszög a legújabb kalanderfilm, ami eddig színe került, zajos tetszést váltott ki a színházban szüfölt megöltöt kényes izlési publikumból.

A Mozgóképi Otthon parádés és gazdag amerikai műsora, a csodás Kismet, 9 felvonásból álló, valamint az „Egy új meg egy lány” nagyszabású Jewel-sorozat regény állandóan táblás házak előtt kerül bemutatásra. (4, 6, 8, 10).

Theodora — az Uránliában. Hatalmas méreteken, a káprázatos látványosság egész tüzével épült fel az a film-óriás, amelyet Sardou híres színművéből az olasz művészet produkált és amelyen a világ összes filmpártásai versenyében az elsősgé pálmáját elnyerte. Több millió líra költséggel készült ez a film, s a szereplők száma sok ezerre rúg, akik Bizánc ragyogóan felépített palotáiban és márványfalú színterein meglepettől előttünk a szépséges Theodora császárné korát és udvart. Különböző nagy hatása az a mérhetetlen arányú cirkuusz, amelyben a császárné parancsára oroszliánokat szabadítanak a népre. Kévs ilyen gazdag film-látványban volt eddig részünk és bámulatlanság csodáljuk, hogy féltőlött immár a film. Az Uránlián minden nap 8, háromnegyed 7, fél 9 és 10 órákor mutatja be ezt a nagy műsört.

INTIM TÉLIKERT VII., DOHÁNY UCA 66.

Naponta művészesték fellépnek:
Delibes Mária
Szalontay Feri Sándor József Vágó Ilyus Simal Ede Gombóc Nelly Kleans duett stb. stb.
Művészi vezetők: Sándor József Megyasay Hajnal konferál Zongoránál Kóla József Uj Zimmermann Géza hegedűl Meleg konyha Kítűnő italok Kezdeté 10 után Előadás után parkett-tánc

Tel. J. 121-68. **Nemzeti Royal Orfeum** Tel. J. 121-68.
Minden este fél 8-kor a nagyszabású nemzetközi vendégelőadások és nagyvár Erzsébet vendéglőjei **ARANYMADAR** Harmath-Zerkovitz operette

A Főváros legnagyobb fodorsterme SZALAY József-Körut 2
Nem kell várni!

Football I. osztályú bajnokság

MAFC—Zuglói AC (2:0) 2:1

Leikes győzelmének hatotta át a technikus csapat minden egyes tagját, tudatában annak, hogy a győzelemmel járó két pont esetleg az I. osztályban való továbbéreléptést biztosítja részükre s ez a gondolat minden egyes akcióját átfutni látszott olajnyira, hogy a Payerral megerősített Zuglóiak egy pillanatra sem tudták kétségbeesni tenni a mérkőzés kimenetelét. A kezdéskor még bizonytalanul mozognak a vörös-fehétek, de csakhamar önmagukra találva a játék irányítását is kezükbe veszik s szebbnél szebb támadásokat vezetnek a zuglói kapu ellen. Különösen a balszárny kapu elemben, amely a MAFC két gólját készítette elő, s amelyk Gyuricskónak, illetőleg Kelynek érdeme. A mérkőzés utolsó perceiben kavarodásból éri el Zuglói gólját.

Vasas—MAC (1:0) 2:0

A MAC tovább folytatta vereségi sorozatát, ezúttal a Vasasokat jutató könnyű két pontozott. Ez a körülmény azonban mit sem von le a dorák munkáscsapat érdeméből, akik elejétől végig szép játékokat mutattak. A kezdéskor nagy lendülettel megy a MAC a játékba, de az csak szalmalánc bizonyítvány, utána pedig a Vasasok dirigálnak s ez marad a helyzet mindvégig. Felidőnként egy-egy gólozhoz jutnak csapatukat Jellinek és Takács.

Törökvs SE—VAC (1:1) 3:1

A Törökvs egy túltúrozott csapat benyomását teszi, amely már a szezonkezdéskor formájának tépőpontján állott s időnek előtte kifogyva tüdőből egyre-másra veszíti el a szezonvégig mértékét, híveinek nem csokoly riadalma. Csak így juthattak velük szembe két pontozott a Vívók, akik ellenfelet, naamas játékukkal más ötlettel még egy elődöntőt sem tudtak volna kiiskarni. A Törökvs szílel háttában kezdi a játékokat s ellenfelet teljesen tértelbe eszítja. A kínálózó kedvező helyzetek egész halmozat hagyják kihasználatlanul s a balszárny egyik lerohanását Praha goálja értékesíti, melyre Kövöcs egy perc múlva kiegyenlítő goallal felel. A II. félidőben megváltozik a helyzet, most a VAC-ot támogatja a szél s a győzelmetlani Törökvs védelem hibájából Kövöcs mindjárt kezdéskor goalt lő. A tizenegyes, melyet a kiállított Vas hibájából ítélt meg a bíró s Lébl löte kapu, teljesen megpecsételte a vasutasok sorását.

UTE—III. ker. TVE (2:1) 5:1

Egyenrangú ellenfelek szép küzdelmet Neuhaus (III. ker.) kapus indolens játéka tette helyenként élvezhetetlenné, aki az elkönnyelműsködött labdák sorozatával teljesen lehangyolotta csapatát. Priboj már az 5. percben lövi az UTE első gólját kornerből, melyet sikerül Schallernek egy letűsötől kifolyólag egysejt megoldani. A goal felvilágosított látszik az óbudalakra, kiknek támadásait Palesek irányítja jelkesen s a 24. percben meg is van az eredmény, egy Palesek révén lőt goal. A II. félidőben a III. kerületiek folytatják lendületes támadásait minadig, míg Schallernek Neuhaus könnyelműségéből kifolyólag sikerült gólt lőnie. Utána mintha szárnyát szögeket volna a csapatnak, foladva a küzdelmet, védekezésre szorítkoznak, ami azonban nem gátolja meg az upstiekét, hogy Priboj és Peics révén a 39. illetve a 44. percben újabb 2 gólt ne lőjjenek.

MTK—KAC (2:0) 3:0

Manül helyén tartalékkal áll fel az MTK s hatalmas tempót diktálva Orth már a 8. percben Opa támadását a 116-os vonalról kapásból goalba vágja. Veszélyes támadások egész sora követhetik ezután, a szerencse azonban Biri mellé szögödött, aki egy isben a kapuvonalon fogta el Orth hatalmas lövést. A 44. percben Siklósy kicselezte a védelmet védhetetlen goalt lő. A II. félidőben az MTK még góllal támad s iramot s a 8. percben Senkey II. kornerből Orth a 3. goalt fejei. Utána alanyhul a játék, amely alatt a KAC-nak is sikerül felnyomulnia, de nincs szerencséjük.

FTC—BTC (2:0) 3:1

Pataky helyén tartalékkal, vörös Szabóval a centerhalftban határozott felnyo-

ben volt az FTC. Változatos játék után Kövöcs a 21. p-ben megsezeri csapatának a vezetést. A BTC-nek is nyílik hátréso alkalma, de csakráral is nyílik hátréso. Az FTC-nek különösen a balszárny van elemében, melynek egy akciójából kifolyólag Kövöcs a 2. goalt lövi. A II. félidő abszolút FTC felnyergjében telik, ennek ellenére is a BTC-nek sikerül a játék utolsó perceiben gólt elérnie.

II. osztályú bajnokság
UTSE—BEAC 1:0.
TTC—VII. ker. 2:0.
BTK—Postások 1:0.

Lóverseny

Megyeri versenkek

Tegnap zajlott le az idei rendkívül mozgalmas lóversenyssorozat utolsó vasárnapjé versenye s a kóddi utolsó nap után megérdemelt pihenőre térnek telvőreink. A versenkek szokatlannal reális mederben dőltek le s csak az utolsó verseny hozott nagy meglepetést a kimagasló esélyű *Baltors* érthetetlen lemaradásával, mert multkoriban *Baltors* kanterben verte *Gondó* II.-t, mely a most győző *Birtokos* verte ugyancsak kanterben egy másik versenyenben. *Kalifa* előnyös terhétt győzelemmel érvényesítette az *Alagi* handicapban, bár ha *Akarnok* nem fut formán kívül, nem lett volna elő könnyű dolga. *Fűszeg* javulással verte a fávort *Keszkenő*-t, míg *Onkel Ludvig*, *Rósz II.* és *Iródiák*, mint a legrealisabb esélyek nyerték versenyüket. A nap részletes eredményei a következők:

I. futam. I. *Onkel Ludvig* (1½) Hofbauer, 2. *Myosotis* (1½) Martinek, 3. *Gyere* ki (5) Biernáczky. Futottak még: *Királynőn*, *Aurélia* és *Maruja*. Tot: 50:95, 65, 70.

II. futam. I. *Fűszeg* (2½) Biernáczky, 2. *Keszkenő* (1) Hofbauer, 3. *Elősm* (4) Vas és 3. *Virgone* (3) Tryrubscky (holtverseny a 3-ik helyen). Futottak még: *Adi*, *Kerecs* és *Nézz félre*. Tot: 50:140, 50, 50, 50 *Elősm* és 50 *Virgone*.

III. futam. I. *Kalifa* (3½) Popovita, 2. *Hóla* (4) Lapos, 3. *Marlette* (6) Pápa. Futottak még: *Somló*, *Babuzsi* és *Akarnok*. Tot: 50:205, 115, 115.

IV. futam. I. *Rósz II.* (1½) r.) Gimpl, 2. *Temes* (1½) Hauser, 3. *Eleanora* (10) Göllel. Futottak még: *Basadov*. Tot: 50:85.

V. futam. I. *Iródiák* (1½) Hauser, 2. *Húsg III.* (4) Martinek, 3. *Nevető* (3) Gimpl. Futottak még: *Perze* II., *Viseilus*, *Vilpida*, *Viveur*, *Merengő* II., *Spinette* és *Ezadegunde*. Tot: 50:125, 65, 70, 70.

VI. futam. I. *Birtokos* (3) Eperjesey, 2. *Winkelshof* (10) Pápa, 3. *Szüret* (6) Stenzel. Futottak még: *Királynőn*, *Starost*, *Baltors*, *Jofé* és *Szép Leány*. Tot: 50:145, 75, 210, 100.

Hétfői ügétőversenkek

Ma délután a megasokott programmal dől el az ügétő pályán. A *Nemzetközi versenyben* az előlőrl induló lovaknak van a legtovább esélyük. *Meernix* és *Titő* közé helyezték a verseny sorását. Jelöltök ezek: I. *Hidigei* — *Fred Rob* — *Add. II. Duna* — *Trava* — *Jobban*. III. *Edgar F.* — *Loda* — *Ed Ludo*. IV. *Meernix* — *Titő*. V. *Fűszeg* — *Rajongó* — *Ime*. VI. *Robert* — *Debison* — *Jobban*.

PARISIEN GRILL
a „BiahaLuzsa színház” épületében VI. Szerecsen uca 35. Tel. 120-77

A novemberi nagy műsor keretében fellépnek:
The negro **Harmony Four** and **Abbie Mitchell**
világhírű néger énekesek

KITTY MORAN
angol énekes septetionnő

Emmy és Georg Loda és **Fody** mondani táncosok
Gallyay Nándor, Hort Hella énekes jelenet. — Előadás kezdete 9/11 órákor.

Előadás után parketttánc záróráig!

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank. Az igazgatóság szombaton tartott ülésén elhatározta, hogy a folyó 16-15-ére egybőlvandó rendkívüli közgyűlésen az alapitőknek 150 millió koronáról 50.000 da rub részvény kibocsátása által 200 milla koronára való fölemelést fogja indítványolni olyképpen, hogy az új részvények teljességükkel a régi részvényeseknek ajánlatassanak fel. A kibocsátás időpontjának és az új részvények árának megállapítása az igazgatóságra lesz bízandó.

A Fővárosi pénzügyintézet kamatlábemelésé. A Magyar Királyi Állami Jövedelintez hivatalos kamatlábának a közelmultban történt fölemelése folytán a fővárosi pénzügyintézet november 1-től „látra szóló” betéteket 3, illetve 3 és fél százalékkal fogadnak el, lekötött betéteknél pedig olymórv kamatlábemelését határoztak el, hogy a kamatláb már egy havt lekötes 4 és 4 fél, illetve 5 százaléktól ér el, a lekötés időtartamával arányban pedig egyévi lekötes esetére 7, illetve 7 és fél százalékg emelkedik. A tőkeamatadó a pénzügyintézet továbbra is sajátjükből fizetik.

A Rimanurány-Salgótarjánai Vasml Részvénytársaság. A Rimanurány-Salgótarjánai Vasml Rt. keddi rendes évi közgyűlésén az 1921—22-iki üzletév zárásnadással egybuható elfogadást nyertek. A részvénykintélt ötven korona oszalték november 1-től kerül kifizetésre. Dr. Schuster, az Általános Cseh Bankgyőselet elnöke, az igazgatóságha bevalasztottait. Az igazgatóság Décsi Mór, Fröhlich Pál és Mátyás Jenő igazgatóhelyetteseket az igazgatói, Füst György pénztáros-egyezőtölt a pénztárigazgatót Aczél Armand egyezőztölt az igazgatóhelyetteseket emmel ruházta fel és Bodon Imre, Perl Arnold és Vas Lajos főtitkárviselőket egyezőztöltök nevezte ki.

A Hungária Bank Részvénytársaság Jelenlt, hogy a bank igazgatóságából alakult csoport gróf Sztray Sándor v. b. t. vezetése alatt megsezerete a Pesti Magyar Kereskedelmi Banktól a Hungária-bank részvényeinek többségét. Az eddigi érdekekapolat a Pesti Magyar Kereskedelmi Banktól továbbra is fennmarad, aminek kikülső megnyilvánuláséppen a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank bizalmi embereit továbbra is helyet foglalnak az intézet igazgatóságában és felügyelőbizottságában.

A Magyar-Csehl Iparbank Rt. szombaton megtartott rendkí-ül közgyűlésén alapitőkének 200.000.000 koronára leendő fölemelést határozta el. Minden régi részvény alapján egy új részvénye gyakorolható az előlévölt egy november 3-18 közt az intézet értékpapír-pénztáránál 520 K azonnal való föllezésé ellenében. Az új részvények 1922 január 1-től vesznek részt az üzlet eredményében. A régi részvényesek által eszontogt az nem vendő részvények egyidejű elhelyezése biztosítva.

As Elő Dunagőzházajásit Társaság 72.750 darab új részvény kibocsátását részvénytulókéjétt 222.162.500 osztrák koronára lozta fel. Kéte régi részvény tulajdonosa (két régi félrészvény egy egész részvénynek számít) egy új részvény átvetőlére jogosult. Az 1923. január 1-től fogva osztrákjogusult részvények vétőlére költéséggel együtt egy millió osztrák korona. A vétőljog 1922. november 6-tól 14-ig az Allgemeine österr. Bodenkreditanstaltnál, Wien, Teilltalstrasse 8. vagy annak városi iróddájában, Kärntnerstrasse 49. gyakorolható.

A Magyar Államgyárj és Fénkeskedelmi Rt. alapitőkéjétt 10 millióról 20 millió koronára emelt fel. Egy régi részvényre egy új vehetőt át 1500 korondert nov-7-ig az Angol-Magyar Banknál.

A Magyar Szalámgyárj és előlévölt jog — I. rögre 2 új — darabonkint 420 korona föllezésé és a részvények egyidejű bemutatása mellett a gyárj pénztáránál november 14-ig gyakorolható.

Kötelesempai Forgalmi Bank alapitőkéjétt 30 millióról 50 millióra emelt fel. Az új részvényekre az előlévölt jog 1:1 arányban november 1-től 15-ig gyakorolható.

A Pesti Tőzsde új számában Bud János közlélemelést miniszter, dr. Dobson rászky Béla, Popovics Sándor, Marszall és Henrik írtaik elkiket. Szerkesztőség és kiadóhivatal, Budapest, VI. Isabella uca 45.

Felölös szerkesztő: **Dr. ELEK NAGÓ**
Kiadja: „Hétfői Napló” lapkiadóvállalat